

让生命之舟“超强续航”

□胡玮玥 汪丽娟

参与学校 安庆市人民路小学

参与单位 安庆市公安局交警支队二大队二中队

学生记者 王铄涵 陈雅桐 杨正轩 袁誉宁

安全是教育的头等大事。调查研究表明，通过安全教育，提高学生的自我保护能力，80%的意外伤害可以避免，每年3月最后一周的星期一为全国中小学生“安全教育日”，提醒大家注重防范，自救互救，警钟长鸣，确保平安！

为进一步加强学校安全宣传教育，安庆市人民路小学的师生积极行动起来：3月12日下午，学校邀请安庆市公安局交警支队二大队二中队的交警来校开展“交通安全进校园”讲座，组织安全知识竞赛，交流防护知识库；挖掘身边的安全小故事，降低危险发生概率。在这次活动中，同学们又会获得哪些新的收获？下面请跟小J姐姐一起看看吧！

交通安全进校园

家长和学校万般呵护，也不能一直替学生遮风挡雨。遇到危险时学生可以保护自己吗？教会他们“知危险，会避险”才是最好的预防。

3月12日下午，在“交通安全进校园”讲座上，来自安庆市公安局交警支队二大队二中队的交警叔叔们给大家讲授了常见安全问题及对策。交警针对小学生的出行特点，详细讲解了日常步行、乘车、骑车等方面的注意事项，教育学生不要在马路上嬉戏打闹，不要攀扶车辆，不要乘坐无资质的车辆，不要乘坐超员车辆；介绍了交通信号灯、交通标志、交通标线等的含义；讲解了如何遵守交通信号，引导学生自觉遵守道路交通安全法规，增强安全意识和自我保护意识。同时，提醒学生乘坐电动车时要佩戴好安全头盔，严格遵守道路交通安全法律法规，教育和引导学生安全文明出行。随后，学生们来到操场，学习了交警指挥交通的基本手势，还兴趣盎然地聆听了交警介绍警用摩托和警用装备。

安全知识知多少

遇到危险，你是内心沉着，应对自如？还是手足无措，慌慌张张？对自己欠缺的安全知识做到心中有数，安全教育才能有计划性、针对性。

在家突遇火灾，你会躲到哪里避险呢？六（2）班的王铄涵在参加了学校开展的安全讲座后有了新的认识：“如果遇到火灾，同学们可千万别躲进浴室啊！这个在很多人脑海中‘根深蒂固’的避险方法是错误的！很多人误认为有水的地方最安全，可是火场的头号杀手是浓烟，一般的浴室门为了排气，都会留有通风的缝隙，无法阻绝浓烟。另外，浴室门板多是塑料材质，接触火源就被熔化，大量浓烟迅速进入，瞬间造成窒息。正确的做法是：小火快逃，浓烟关门。如果火势较小，且未出现浓烟，应选择没有烟气的通道弯腰低姿迅速逃生。若是房门外已充满浓烟，就关门躲回房间，用湿毛巾等物品封好缝隙，再用毛巾或布类蒙住口鼻，等待救援或在窗边晃动手电筒或鲜艳的衣服对外求救，争取生存的机会。”

五（2）班的陈雅桐也对很多安全知识了然于心：“发生地震时，我们要赶快逃到室外的空地上，不能乘坐电梯；如果来不及往外跑，我们应注意保护头部，尽快躲到牢固的桌子下面或没有悬挂物的墙角。在炎热的夏天，死神最好的法器就是‘溺水’。应该到正规的游泳馆去游泳，那里有完善的救生设备和措施，不能私自去郊外湖河去游泳。一旦遇到有人溺水，千万不要擅自入水救人，要赶紧大声呼救并找大人前来救助，否则弄巧成拙，救人不成还殃及自己的生命安全。生命只有一次，学会避险、自救才能让我们的生命之舟超强续航。”

做自己的首席安全官

挖掘身边鲜活的安全事例，吸取经验或教训，也可以降低危险发生概率。五（5）班的杨正轩为大家分享了自己排查隐患的小故事：“我放学回到家，看到单元门口的两辆电动车靠在楼道墙壁边充电，车身上缠绕着弯弯曲曲的电线，电线另一端从楼上的窗户甩下来，在风中飘摇。我按响了邻居家的门铃：‘您好，您家的电动车在楼道里充电，非常不安全的，有火灾隐患，请将电动车换个地方充电吧。’邻居先是一愣，然后笑眯眯地问：‘谁告诉你的啊？’我骄傲地回答：‘是我在学校里学到的。’邻居很快就把插头拔了。我回到家里，做了一个温馨提示牌，上面写着‘楼道充电不安全，预防火灾共努力。’然后贴在了楼道里。从此，楼道里再也没有电动车充电了。”

六（4）班的袁誉宁在亲身经历险境后，真切感受到什么叫“安全无小事”：“我自认为危险离我很远，直到有一年寒假去秦皇岛度假。看到结了厚厚冰层的湖面，我这个南方娃激动

极了，刚准备开始在冰上舞蹈，突然‘咯吱’，随着一声响，可爱的冰面瞬间变得面目狰狞，咧开它的血盆大口，把我吞进了冰窟窿里。寒冷像一条小虫迅速钻进我的骨髓，我感到全身的血液都要凝固了。万幸的是爸爸跳下水，把我捞了起来，我才意识到自己的生活经验不足。安全无小事，千万不能放松警惕。”

小手牵大手，携手护平安

学生的安全教育是学校、家庭、社会共同的责任，一人安全，全家幸福；生命至上，安全为天；生命只有在安全中才能永葆活力，幸福只有在安全中才能永具魅力。让我们共创平安校园，在平安的蓝天下，高高兴兴上学，平平安安回家！

家长赵玲玲：学校在“安全教育”方面的重视，让孩子全方面了解和学习到防范知识。在此基础上，让他们树立自我保护意识，时刻做好防护。才能有效降低危险发生率，拥有安全美好的未来。

家长邓小丽：学校为安全教育付出了诸多努力，家长也需要不断灌输防范安全隐患的思想，言传身教，校园内外联动，共同开展安全教育，才能让孩子们能够懂得自我保护，健康成长！